

今年一季度新设外资企业达1.2万家，同比增长20.7%

中国市场对外资吸引力何在



这是4月18日拍摄的霍尔果斯铁路口岸换装场(无人机照片)。截至2024年3月底，中欧班列已累计开行超8.7万列，通达欧洲25个国家222个城市。

新华社记者 赵文 摄

新华社记者

商务部数据显示，今年一季度，中国实际使用外资金额3016.7亿元，同比下降26.1%。与此同时，新设外资企业达1.2万家，同比增长20.7%，制造业引资比重上升。

如何看待当前中国引资态势？中国市场对外资的吸引力何在？新华社记者深入广东、江苏等多地，调研外资企业在华投资发展现状。

超大规模市场需求难以割舍

“当前，中国是全球最大的化工市场，对巴斯夫具有重要的战略意义。”德国化工企业巴斯夫亚洲大型项目总裁林汉平说。

“中国市场一直是我们最大的增长引擎”“中国和亚洲市场的增长持续领先”……从生物医药到新能源材料，从化妆品到食品饮料，记者走访多个行业的跨国企业负责人，看好中国市场增长趋势是他们的一致答案。

横向看，全球跨国直接投资不振。2023年全球跨境投资下降18%。

纵向看，2019年至2023年一季度，中国吸收外资连续刷新历史纪录。

根据国家外汇管理局测算，近几年外商在华直接投资收益率约9%，在国际上处于较高水平。

选择中国，就是选择机遇与回报。不少跨国企业正抢抓中国高质量发展、推动经济转型的巨大机遇。

今年一季度，中国制造业实际使用外资达到810.6亿元，其中高技术制造业引资达到377.6亿元，占全国引资比重较上年同期分别提高2.3和2.2个百分点。

全球知名管理咨询公司科尔尼近日发布的全球2024年外商直接投资信心指数(FDI-CI)报告显示，中国从去年的第7位跃升至第3位，在新兴市场专项排名中位居榜首。

桥水基金投资创始人瑞·达里欧近日在题为“我为何投资中国”的最新文章中表示：“关键问题不是我是否应该在中国投资，而是我应该投资多少。”

完备高效供应链优势难以替代

吸引众多外资企业的，不仅仅是“中国市场”创造的海量需求，还有“中国创新”和“中国制造”的硬实力。

“中国已经成为在电气化、自动驾驶和智能车联网领域创新最多的国家之一。我们想利用中国的创新力量，也想利用中国的供应链。”瑞典重型汽车生产商斯堪尼亚中国集团

总裁何墨池说。

中国拥有全球最完整、规模最大的工业体系，已连续14年位居世界制造业第一大国，其制造业增加值占全球比重约30%。

此外，世界银行发布的“物流绩效指数”显示，中国排名第19位。在物流基础设施方面，中国排名超过美国等发达经济体。

“对我们而言，世界上没有其他的供应链比中国更关键。”苹果公司首席执行官蒂姆·库克上个月在上海说。

库克曾做过形象的对比：“我们的产品需要先进模具。在美国，我不确定我们的模具工程师能坐满一个房间。而在中国，你能找到好几个橄榄球场的模具工程师。”

如今，中国拥有完整的产业体系、超大规模的市场、稳定的社会大局、长期向好的经济基本面等综合优势。

正因如此，在安永华北区税务主管合伙人蔡伟年看来，中国作为投资目的地的地位不可替代。

“中国产能过剩论”是“忽悠经济学”

也违反了世界贸易组织的公平竞争原则。

文章说，经济学最终要以消费者的权益为依归，而特斯拉在全球的销量已超百万，中国电动汽车全球销量远远不及特斯拉。文章质疑，那为什么不是指责美国电动汽车产能过剩，而将矛头指向中国？

文章说，美国打压中国高端制造业，反映其背后奉行零和博弈思维，无法“放下身段”学习，

“中国有相对稳定的政策、可靠的电力供应、数量可观的工程师。中国经济的确定性和韧劲成为外资加大在华投资的关键。”蔡伟年说。

高水平开放红利机遇广阔

今年以来，跨国企业高管再掀“访华热”，感受中国经济回升向好的浓浓春意。

中国发展高层论坛、消博会、广交会……今年以来，密集举行的高层会晤、经贸盛会吸引了众多跨国企业负责人来华交流考察、商签合作。

面对风高浪急、更趋复杂的国际环境，中国坚持以开放的确定性应对外部环境的不确定性。

今年以来，由商务部主办的“投资中国”系列活动相继在丹麦、德国等国举行，推动山西省、陕西省等地方主动出海招商引资。

出台进一步支持境外机构投资境内科技型企业的16条政策措施，落实落细“外资24条”，扩大免签国家范围……近段时间来，中国接连推出高水平开放新举措，不断优化营商环境。

外资准入是扩大开放的“风向标”，为跨国企业打开更广阔的发展新空间。

今年2月，联博基金管理公司等三家外资金融机构集体开业；3月，中国首家新设外商独资证券公司渣打证券宣布正式开业；4月，法巴证券(中国)有限公司获批成立……

受访外资企业普遍提到，中国培育和发展新质生产力、推进高质量发展，必将创造无限商机。

恰如一位跨国企业高管所说：“不要追问我们中国市场怎么样，就看我们正在中国投入的资产和项目，就是长期看好中国市场的最好体现。” (据新华社北京4月21日电)

天津(滨海)人工智能创新中心研发的面向特种应用场景的音视融合智能耳机不仅获得了金奖，还获得了特别奖。该发明可满足降噪和高噪声特种作业环境下语音交互需求，在公安应急消防、反恐等领域具有广阔的市场空间和应用前景。

日内瓦国际发明展创办于20世纪70年代，是世界上举办历史最长、规模最大的发明展之一。据介绍本届展会共有来自世界各地的1000余项发明参展。

2024年全国地灾防治
强调“群测群防”
严防“群死群伤”

据新华社北京4月21日电 (记者 王立彬)随着各地全面入汛，2024年全国地质灾害和海洋灾害防治工作突出强调发挥“群测群防”作用，严防“群死群伤”事件。

记者21日在此间的2024年全国汛期地质灾害和海洋灾害防治工作会议上获悉，今年汛期自然资源(海洋)主管部门将把地质灾害和海洋灾害防治作为重中之重，紧盯重点部位，严防“群死群伤”事件。围绕学校、医院、敬老院、农家乐等人口密集区及旅游景区、交通干线、工矿企业、工程建设活动区，各地有关部门将强化督导检查，对可能造成“群死群伤”的风险隐患全面细致排查。

自然资源部部长王广华说，要发挥“群测群防”基础性作用，加快推广“隐患点+风险区”双控工作；持续提升“人防+技防”预警能力，加快推进市、县级地质灾害气象风险预警体系建设；完善闭环管理，提前落实人员避险转移方案；坚持专家驻守和培训演练，继续完善地勘队伍驻县包乡机制。

据介绍，与2016至2022年平均相比，2023年全国地质灾害和海洋灾害造成死亡失踪人数和直接经济损失大幅减少，但今年防治形势依然严峻。王广华强调今年还要做好灾后恢复重建和三峡库区危岩崩塌防治，开展华北地区暴雨洪涝灾区、甘肃积石山地震影响区、云南镇雄滑坡威胁区等选址评估、地质灾害防治专项规划编制实施，支撑灾后重建。

中国70项发明斩获 日内瓦国际发明展金奖

新华社日内瓦4月21日电 (记者 陈俊侠 王其冰)第49届日内瓦国际发明展21日在瑞士日内瓦闭幕，中国代表团携197项发明参展，共获得70项金奖和97项银奖。

来自中国科学技术大学地球和空间科学学院的“大气多参数探测量子激光雷达”项目既获得金奖，也获得了本届发明展特别奖之一的“日内瓦共和国与州政府奖”。该项目可以在3千米的探测半径范围内同时实现二氧化碳浓度、气溶胶浓度和大气风场的高精度探测，可显著提高气象环保领域的数字化、精细化管理水平。

中国电力科学研究院6个参展项目获得5项金奖和1项银奖，覆盖电力系统发、输、配、用各个方面，展现了中国国家电网公司建设新型电力系统和数智化坚强电网方面的创新成果和雄厚科研实力。

天津航空“重庆—伦敦”航线复航一周年 打开重庆对外发展新空间 铸就国际文化交流新通道

天津航空 Chongqing International Airport Co., Ltd. 重庆江北国际机场有限公司

重庆起航 直飞伦敦

往返850元起 (不含税) 天津航空每周三/六执飞

- 舒适客舱, 精美餐食, 多人同行更优惠
- 留学生及家属购票可享额外行李额及折上折

2023年5月3日，伴随着引擎的轰鸣声，天津航空重庆飞往伦敦的航班顺利降落在伦敦机场，这条航线是重庆首条恢复至英国的国际航线。

如今，这条航线即将迎来复航一周年。这一年以来，天津航空不仅为旅客提供了体贴入微的空中服务，还以重庆为“桥头堡”，构建了西南地区更为全面的国际航线网，搭建了更多对外经贸合作和文化交流的“空中桥梁”，为重庆的城市经济发展与城市繁荣注入新的活力。

拓展空中航路 打造西部国际航空枢纽

重庆江北国际机场是民航局定位的十大国际航空枢纽之一，是成渝世界级机场群建设的核心机场之一。去年5月，天津航空正式复航重庆—伦敦的航线，这条国际航线为重庆与全球的双向开放构建了重要通道，极大地促进了重庆和海外地区经济的互联互通和文化交流，让重庆能够更

有效地融入全球市场，为本地企业提供了走向世界的平台。

自复航以来，该航线每周运营两班，分别在周三和周六执飞，飞行时间约为12小时，既能满足商务留学人士的需求，也兼顾旅游和探亲访友的旅客。在执飞机型方面，航线选用A330宽体机执飞，为旅客带来更加舒适的乘机体验。

此外，天津航空还为旅客提供了更多元化的选择，乘客可以选择从国内40多个机场出发到重庆，再通过重庆中转直达伦

优化服务体系 致力提升旅客体验

今年4月，民航服务质量大数据研究中心《2023年度民航旅客满意度指数》评选名单揭晓，天津航空客户服务团队荣登500万以上级别“客服电话优秀航司”榜单，这是天津航空多年来深耕真情服务的亮眼成绩单。

在客户服务方面，天津航空的客户服务团队以“旅客航空出行更便捷、体验更舒适、旅途更暖心”为核心服务宗旨，不断优化服务体系，全心全意为每一位旅客提供人文关怀。为了多角度解决旅客的诉求，天津航空整合了票务服务、呼叫中心和VOC旅客服务席(Voice of Customers)三大服务板块，推行“一体化”管理运营策略，打造全能型服务团队，有效打破了提高服务质量的障碍，确保了旅客咨询的畅通无阻，大幅减少了旅客咨询的等待时间。同时，天津航空还通过前置服务解决方案，主动识别并解决旅客可能遇到的问题，以

科技赋能的手段极大提升了客户服务质量，真正实现旅客的“无忧”旅行。

在提升客户乘机体验方面，天津航空从去年11月起，对其所运营的全部200余条航线为经济舱旅客提供免费托运行李、扩大手提行李尺寸服务，对长期乘坐航班的留学生旅客，天津航空还额外提供免费托运行李额度，并为留学生旅客及其家人提供5%—12%的折扣，此外，多人同行或购买航线往返客票，可享优惠机票。

天津航空还根据季节特点、航线旅客构成等因素，对餐食的种类、口味、营养进行重新设计，对满足用餐时节的航班提供各式西式简餐和中式热食，乘客甚至还能在飞机上吃到极具地方菜系特色的餐食，例如老天津炸酱面、津味包子、大盘鸡拌面、老陕臊子面、豌豆杂酱面等，用美食抚慰乘客航行中的疲惫。

坚持党建引领 筑牢航空飞行安全防线

航空安全不仅是公司稳固发展的基石，也是民航事业的生命线。在长达近15年的运营时间里，天津航空累计超296万安全飞行小时，运输1.37亿旅客人次，用实际行动向党和国家交出了一份服务与安全并重的高质量答卷。

2022年11月，天津航空在国际航空运输协会的运行安全审计(IOSA)中以优异的成绩通过了全部条款的审核，成为海航航空集团内首家达成此项成就的航司成员公司。同时，天津航空不断强化以党建为引领，将党建优势转化为安全管理的核心力量，通过“党建促安全”的策略，确保安全管理的全面覆盖。

在以党建为引领落实到日常工作的具体措施中，天津航空飞行部扎实推进党组与班组的深度融合，定期组织机型理论和运行法规的学习讨论；各级党组织干部来到一线，发挥党员带头作用和基层党组织战斗堡垒作用，陪同机组工作人员进行航前准备工作。

同时，天津航空安保部门建立了“基层党建+平安建设”工作模式，通过成立公司党委工作组，深入推进“平安民航”建设工作，从而建立完善的空防反恐机制和风险控制系统，坚守“安全第一，预防为主”的原则，持续深化

安全保障措施。以全员参与的安全管理模式，有效提升了公司整体安全管理能力和服务质量，为旅客提供了更加安全、可靠的飞行保障，打通飞行安全“最后一公里”。

深化中外合作 助力重庆对外发展蓄势腾飞

天津航空在追求自身发展的道路上，始终不忘初心，以安全为本、服务为魂、技术为翼、社会责任为责，全面推动公司向高质量发展阶段迈进。

航线促进了重庆向国内外旅客展现其厚重的文化底蕴和蓬勃发展的经济实力，为吸引更多国际投资者创造了有利条件。这条航线的成功运营，也充分展示了天津航空在打造“标杆”国际航线、促进海内外交流方面的实力与担当。近年来，为了更好地助推国际航线复航工作，天津航空不断拓展品牌国际影响力，加强和全球各地的文化交流。

今年春节，天津航空在伦敦参加了英国48家集团俱乐部“破冰者”2024新春庆祝活动，以及2024年全英中国留学生春节联欢晚会、牛津大学春节联欢晚会、剑桥大学春节联欢晚会等，有力提升了公司品牌在海外的影响力，让中英贸易往来、交流合作之路更加顺畅。

2025年，重庆江北国际机场T3B航站楼和第四跑道将建成，扩建后，重庆将进一步增强国际航空枢纽功能，提升辐射周边和链接国际的能力。通过天津航空重庆至海外的这条便捷航空通道，重庆进一步加强与世界各地的联系，推动经济、文化等各个领域的交流合作，有力促进中国西南地区的国际化进程，这些都为重庆打造内陆开放高地和国际交流合作新平台贡献了源源不断的动能。

长空在望，未来在前，更需奋斗不止。下一步，天津航空将继续深入贯彻落实民航局“真情服务”的服务理念，持续推动“四个有利”的企业价值观，以积极的态度应对民航客运市场快速复苏所带来的挑战，以开拓进取、砥砺奋进的姿态，助力成渝地区双城经济圈建设，为谱写交通强国建设民航新篇章贡献民航力量。

郝树静
图片由天津航空提供